

“五水共治”职工合理化建议“十佳金点子”评选活动

为深入贯彻落实省委和市委关于全面推进“五水共治”的战略部署，今年，宁波市总工会、市“五水共治”工作领导小组办公室联合开展了“奋战五水共治、共建美丽宁波”立功竞赛活动，实施五大专项行动，动员全市广大职工为全力推进“五水共治”献计献力。截至目前，全市职工已提出“治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水”等方面合理化建议金点子1万余条，经各地各产业工会推荐和专家联合评审，现从中优选出20项金点子进行公众投票，拟评选产生宁波市“五水共治”职工合理化建议“十佳金点子”，欢迎大家积极参与。评选活动将在参加投票的广大职工群众中产生100名幸运奖得主，并发出纪念品一份。投票截止时间：2014年11月28日（以邮戳为准）。来信地址：宁波市百丈东路2388号701室，联系人：张楠，联系电话：89189273。

投票人：_____

身份证号：_____

联系电话：_____

联系地址：_____

请在选中的序号下打“√”，
最多可选10项，多选无效，选票
可复印，每人限填1张。

| | | | | | | | | | |
|----|----|----|----|----|----|----|----|----|----|
| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 |
| | | | | | | | | | |
| 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 |
| | | | | | | | | | |

1、电脑中控设定洗布洗缸时间节水法

主要内容及成效：将手动的洗布洗缸操作时间改为电脑中控程序来设定时间。对不同产品、不同颜色手动设定时间，自动控制，既提高了产品质量，又节约了水资源。染色一吨布所需用水由

原来的95吨下降到85吨，即每吨产量可节约用水10吨。按日产量40吨计，每天可节约用水400吨，年可节约136000吨，预计可为企业节约资金66万元。

2、电镀废水处理回用法

主要内容及成效：升级改造电镀废水处理系统，采用TMF膜加二级反渗透处理工艺，把废水中的铜、镍、铬、综合四类先分质分流，并进行分质收集分质处理，有效回收率在76%以上，按照目前处

理回用的情况，升级改造后的电镀废水处理系统，每年可回收利用废水达到18万吨。2014年1月至7月，已回收利用废水10万多吨，节约水费100余万元，预计全年可产生经济效益180万元。

3、应用羟基自由基高离解负离子水消毒装置法

主要内容及成效：用“羟基自由基高离解负离子水消毒装置”替换传统的氯气消毒法，已申请专利，并获得发明专利申请初步审查合格通知。羟基自由基高离解负离子水消毒装置是由高压稳

压电源、高离解负离子水发生器、羟基自由基消毒装置和臭氧发生器等四部分组成。应用物理、电化学和化学原理，使产生氧化能力特强的羟基自由基，从而彻底消除水中致病致癌的有机毒物。

4、新颖蓝藻治理船改造

主要内容及成效：根据库底高低不平的实际，利用四根长10米左右可以上下调节的槽钢，通过机械船运动带动叶轮来搅浑湖底水体，再用2台高功率潜水泵从库底抽泥浆至水面的方法改造

治藻船。投入使用后，治藻施工期由4个月缩短到2个月，不停歇劳作人工由2人减少到1人，工作效率提高将近10倍，且水库再未发生蓝藻现象，保证了周围群众的正常生活，产生良好的社会效益。

5、实施农村截污方式转变方案

主要内容及成效：将农村截污方式从截流式合流制转变为雨污分流制。实际成效有以下三点：1、雨污分流各行其道，水体告别“喝脏水”。实施雨污分流制，雨水通过雨水管排放直接进入水体，污水经过污水管收集进入污水处理厂处理达标后排入水体。2、提高防洪能力，解决“水浸街”问题。新铺设

一套污水管网后，将对释放原有管道的负荷有一定作用，提高管网汛期迅速排涝的安全性，解决“水浸街”难题。3、提高污水处理厂运行效率。合流制排水系统中，雨水混入管网导致污水处理厂进水浓度偏低。雨污分流实施后，将形成独立的污水收集管网，增加污水处理能力。

6、生产生活污水处理达标排放再利用法

主要内容及成效：企业内部的生活、生产污水采用污水回用和处理系统进行处理，达到回水再利用，达标排放的过程。公司周边所有的污水、臭水、

积水等不流动统一用污水管道收集，经过污水处理系统达标排放，其中大部分水经过污水处理系统再经过污水回用系统用于洗厕、冲刷。

7、移动信息化助力“五水共治”推进法

主要内容及成效：移动信息化应用“五水共治”主要从三方面开展。治水中，突出源头污染控制，实施污染源视频监控、内河沿岸视频监控、整治河段视频监控。治水中，推进城区防汛排

涝，推广M2M应用，搭建水利巡防系统，泵站防盗监测、预警平台。治水中，提高全民节水意识，开发“五水共治”APP，短信应用合作。

8、应用高强度PHC桩缩短水利工程工期法

主要内容及成效：实施攻克深基坑、围堰处理在水利工程尝试性地

应用高强度PHC桩，节省工期4个月，为提前完成防洪除涝水利项目作出重大贡献。

**9、汽车涂装前处理水洗方法改善法**

主要内容及成效：汽车涂装的前处理工序，需要对上一工序车身上的残余液体进行冲洗。改善前，涂装厂前处理工序水洗1和水洗3造成水用量过大。经改善。将水洗1、水洗3每周更换一次，高产期间的时候再改为2次/周，这样减少了用水量，节约了成本，每月可节约水量200吨。

10、“民情日记”工作法

主要内容及成效：通过联村干部巧用“民情日记”认真记好“治污笔记”。以“治污笔记”为载体，对区域的“垃圾河”、“断头河”、“黑臭河”，解决热点问题。坚决消灭“脏河”，积极开展水源保护、河道清淤、工业治污、农村除污和污水处理五大行动。掌握污染水体的工业点源、农业面源以及生活污染源总量构成及分布状况，将信息登记造册，建立河道档案。

11、商业广场中水循环系统建设

主要内容及成效：在广场地下层投入使用中水回用系统。中水来源主要由两部分组成：一是雨水的收集；二是办公楼及大型购物中心的生活杂排水，这两部分的水经过中水回用设备净化后回用于办公楼冲厕、车库的冲洗、绿化养护等。经过该系统，广场每周能再次循环利用300吨水，每月可节约用水1200吨，节省水费7000余元。

12、码头智能插卡取水节水法

主要内容及成效：自行设计码头智能插卡装置，用于规范公司工作船码头用水。通过“智能插卡取水”，截至2014年8月底，共计节水80217.3吨。按现在公司用水5.95元/吨的市场价格，

每年为公司节约生产成本近18万元，取得了明显的节水效果。在“智能插卡取水”这项工作开展以来，不仅提高了广大职工的节水意识，还减少了公司的生产成本，为国家节约了水资源。

13、浮漂垃圾使用专制拉网法

主要内容及成效：改变传统一渔网一渔网的打捞方式，借用渔船捕捞的方式，专门制作了一张浮漂拉网。拉网宽约1.5米，长度按河道的宽度，拉网两边用竹竿固定，以便拉

网的时候有力度支撑，拉网两端，上端间隔1.5米左右固定一个浮子，下端间隔2.0米左右固定一个小铁块，这样拉网的时候就可以把河面上的漂浮垃圾一网打尽，效果显著。

14、日地月运行仪液压吹球工艺改进节水法

主要内容及成效：对日地月运行仪液压吹球工艺进行改进，在进水口接气泵，出水口接下一个要吹的不锈钢12面体，以保证水的循环利用。经量产证明，该套液压吹球

节水装置不仅节约用水，而且将日产量从原先的20个上升到48个，用水总量由计划的400吨减少到20吨，结合公司自建储水池，全年预计可节省费用1万元。

**15、推行饮用水和非饮用水分管供水的建议**

主要内容及成效：率先考虑实行饮用水和非饮用水分管供水方案，分管供水按值收费。分管供水后，居民的生活用水包括冲厕、洗衣和洗澡等卫生用水，是废水回收水；而直接入

口的饮用水则是经过专门处理的“纯净水”。不同质量的水通过不同处理工艺，经过不同的管道输送，既提高水的利用率，又避免交叉污染，可以让不同质量的水实现不同的用途。

16、真空技术在农村生活污水治理上的运用

主要内容及成效：与传统污水治理相比，真空井方式不仅管径小，不受地形限制，管网安装方便，不易堵塞，而且还具有良好的经济性能。同时，该方案的终端污水处理系统还采取国家环保部推荐的膜处理一体化设备，设备具有占地面积小、易选址、处理效果好等特点，

出水水质可达到国家一级A排放标准。真空技术治理农村生活污水将改变目前污水处理收集系统的单一格局，对改善村落环境、提高村民的生活品质具有重要意义。该项目具有较好市场前景，例如在城市污水治理项目上，2016年可实现1亿元销售收入，2018年可达到3亿元。

17、推广透水地坪的建议

主要内容及成效：透水地坪具有高透水、高承载、易维护等特点，在城市化过程中大范围推广透水地坪（透水砖、透水混凝土等）可以较大程度增加蓄水能力，对防洪防涝有极大作用；并能有效地消除地面上的油类化合物等对环境污染的危害；同时，是保护自然、维护生态平衡、能

缓解城市热岛效应的优良辅助材料；有利于城市雨水管理与水污染防治等工作。在透水路面下设置蓄水池可以为现代宁波市要求推广的雨水回用系统创造更为有利的条件，同时解决了《室外给排水设计规范》——“径流系数综合径流系数高于0.7的地区应采用渗透、调蓄措施”的要求。

18、磷化废水三级物化处理法

主要内容及成效：磷化废水是金属表面处理的前处理产物。为使生产废水中的污染物达标排放，故工艺采用三级物化处理方法。即喷涂车间含磷废水经调节池调节后，由泵提升至第一级反应器，加入一定量的化学原料，经过混合反应后，去除废水中的锌离子。再

进入中间水池。然后再由泵提升至第二级反应器，加入一定量的化学原料，去除磷酸盐。废水中的锌离子及磷酸盐去除后，再经过气浮装置及过滤进一步去除废水中中的COD。为了使出水pH值完全达标，设计选用了管道混合器，以便加酸中和后排放。

19、施工现场地下室集水利用法

主要内容及成效：在地下室修建雨水收集池，建立水资源再利用收集处理系统，冲洗现场机具、设备、车辆用水均使用循环用水。在现场出入口处设置洗车槽，洗车槽旁设置了循环水系统，包括沉淀池2个，集水井

1个等，与现场的排水沟、洗车槽相连通，收集雨水和洗车水。用生活区排水沟收集从屋面流下的雨水，并进入水资源再利用收集处理系统。现场设置大型蓄水池，接地下室集水井，经沉淀后，用于建筑物内消防、清扫、降尘。

20、城市供水优化发展的建议

主要内容及成效：一是实现水资源合理开发利用，实现城市供水全部以上游水库为饮用水源，推行工业供水以江河水、再生水为水源，开源与节流并重，强化供水水源的调控管理体系。二是提高城市供水安全保障能力。实施多水源联合供水方式，强化多水厂安全运行，完善供水网络建设与管理。三是强化水质督察检测职

能，建议组建由政府部门操控的水质监测中心，建立由政府主导的城市供水水质督察平台。同时，建立和完善水情、水质状况社会公示制度和用户对城市供水水质网络查询机制，提高公民水环境知情权。四是稳步推进以优化整合水源引水、城市供水、工业供水、城市排水、污水处理、中水利用为主要内容的水务经营管理一体化改革。